

# Zpravy americké.

## Vyšetřování stávky v Lawrence.

Kongresní výbor vyslyšela svědky, kteří byli přítomni, když v Lawrence zabránila odesání dětí stávkářů z města. Max Bogatin, socialista z Philadelphie, který byl jedním z výborů z města toho do Lawrence vyslaného, aby děti do Philadelphie dopravil, vyprávěl, že viděl policisty vyhrožovati matkám z náručí dětí a házet je do vozu. Jedno dítě chytil policajt za nohu a vhodil je do vozu jako zajíce. Šestnáctiletý Samuel Goldman, stávkář, vyprávěl, že vydělal za 3 dny \$1.65. Děti v prádelně pracující musí platit 5 centů týdně za pitnou vodu. Jeho otec nikdy nevydělal více než \$9 týdně. Týž hoch vyprávěl, že viděl policistu, jak držel jednu ženu za brdo a bušil jí do hlavy klackem. Jedno děvče, Viktorka Wejmařiková, vyprávěla, že je jich 8 v rodině a když všichni dělají, že mají dost co jíst. Jiné děvče, které bylo strojem zachyceno za vlas a skalp s hlavy ji stržen vyprávělo, že ji společnost zaplatila za 8 měsíců poplatků v nemocnici a to bylo vše. Poslanec Wilson z Pennsylvanie obdržel dopis od sekretáře guvernéra státu Massachusetts, v němž prohlašuje, že události v Lawrence byly časopisy a dělníky velmi nadsazeny a že policie není vinná ukrutností, za vinu jí kladených. Paní Taftová, manželka presidenta, jest skoro neustále přítomna výsledku, sedí mezi obecními. Ve středu došlo k výsledku policistů z Lawrence a sice povolán nejprve na stolicí svědků městský maršál Holman. Poslanec Berger se jej tázal: "Neřekl jste v Lawrence, že William Wood (president American Woolen Co.) jest vinen poměrů v Lawrence?" K této otázce Holman odmrštil odpovědět. — Když na něj poslanec Stanley nahléhal, aby pověděl, jakým právem směl bránit odjezd dětí, odpověděl, že mu soudce ukázal v zákonech, že děti nesmí opouštět domov bez svolení rodičů. Jest to směšná výmluva, kterou sám Stanley dalšími otázkami uvedl v níve, ukázav, že rodičové dětí doprovázeli tyto na nádraží. Na stole v sni leží veliký policejní klacek, jakých policie v Lawrence užívá proti stávkářům a jakými mlátila do matek, když tyto bránily své děti. Poslanec Wilson z Illinois vzal do ruky klacek a ptal se Holmana: "Jest velký klacek (big stick) v oblibě v Lawrence?" Všichni dali se do smíchu a paní Taftová smála se srdečně, ale Holman nepochopil náražku Wilsonovu na Roosevelt a pravil: "Jest to to jediné, čím můžeme v Lawrence udržeti pořádek." Náčelník dále prohlásil, že zastřelení jediné ze stávkářek stalo se náhodou a sice že ji zastřelil jiný stávkář a sice ne úmyslně. Patrně chtěl stávkář střelbou vyvolat poplach a kule zasáhla ženu. "Víme kdo ji zastřelil a dostaneme její do své moci," prohlásil policista.

## K rozbrojům ve spolku Modern Woodmen.

Insurgentství vešlo dnes v Americe do módy a spolek Modern Woodmen má též své insurgy, kteří se postavili na odpor usnesení chicagského sjezdu, kterým zvýšeny poplatky na dvojnásobek. V Nebrascce stojí v čele odboje Tábor Queen City v Hastings, který obězňky na nebrasské Táboře a jednotlivé členy svolává do Hastings státní sjezd nespokojených k odboji proti hlavní úřadovně a usnesení. Hlavní předseda organizace Talbot, z Lincoln, Nebr., zaslal odbojnému Táboru pítis, v němž upozorňuje členy na odstavec hlavňích stanov, který zní: "Pro jakýkoli čin porušení kázně nebo protivní se vyřadí autoritě může býti Tábor nebo jednotlivý člen potrestán suspenzí." Pan Talbot připomíná nespokojeným, že následky jeho podvratného jednání mohou se vymstít na nich samých a ohrožují tím platnost svých ústředních čerťáků.

## Hello, Judge.

V úterý minulého týdne udála se vzešlá scéna v zasedací sni nejvyššího spolkového soudu ve Washingtoně, kde musí býti za

chovávána etiketa a zbožná úcta k pánům soudcům jednotlivě a celku pak docela již do krajnosti. — Do místnosti dostavil se C. S. Thompson, bankéř z Cheyenne, Wyo., starý známý soudce Vandevantera. Tento seděl na soudní stoličce s vážnou tváří, oděn v roucho soudců tohoto "posvátného" tribunálu, který má větší moc než kongress, president i s americkým lidem dohromady. Sotva Thompson spatřil Vandevantera rozběhl se k němu s nataženou rukou a z plna plic zvolal: "Hello, Judge!" Vandevanter se mu chladně poklonil a ostatní vážní soudcové vyvalili oči, otevřeli ústa a protáhli obličje o kolik palců. Každý čekal, co bude následovat, ale slavný soud rychle nabyl své dřívější vážnosti a ledového chladu — a pokračoval v práci. Jest to poprvé, co se podobná věc u nejvyššího soudu udála.

## Obchodníci obilím proti Dr. Wiley-mu.

Obchodníci obilím, kteří právě odbývali konvenční ve Washingtoně, jednoblasně se usnesli podat tajemníkům orby a obchodu resoluci, žádající, aby vydán byl ministertv rozkaz, kterým se suspenduje vymáhání onoho odstave z zákona o čistých potravinách, kterým zakázáno jest zasílání sířeného ovsa v dopravě mezistátní, a sice na tak dlouho, než soudy, kterým byl případ předložen, rozhodnou o jeho ústavnosti. Obchodníci prohlašují ve své resoluci, že Dr. Wiley měl na paměti jen spotřebovatele a neohlížel se na zájem producenta, farmera. Ve skutečnosti ani tyto obchodníci nedají nic o zájmy farmera, ale své vlastní. Za pár centů skoupí pšenalý oves od farmerů a sířením jej zbějí a draho prodají. Jim jde jen o jejich vlastní kapsy.

## Nestěti na dráze Wabash.

Ve čtvrtek minulého týdne vyjel z koleji k západu jedoucí vlak dráhy Wabash, zvaný Continental Limited a sice na náspu u potoka Redwood, dvě míle západně od West Lebanon, Indiana. Pod parostrojem praskla kolejnice a v okamžení celá řada osobních vozů denních, spacích, poštovní a expresní válely se dolů s náspu do

hloubky 80 stop. Poněvadž vlak jel rychlostí 45 ml za hodinu, nahromadilo se dole pod náspem 7 kar na jednu hromadu, a v té bylo v jedné směsi trosk a lidí slyšeti nářek raněných a chrapot umírajících. Vzduch byl tak silný, že jeden každý cestující mohl býti na místě zabit, oznamuje dráha, že přišli o život jen čtyři lidé a 72 jich bylo více méně zraněno. Mezi těmito posledními jest čtyřlenná rodina vystěhovalců.

## Dráha Orient v rukou receivera.

Soudce Pollack ve spolkovém soudu v Kansas City ustanovil na žádost anglických podniků, Ed. Dickinsona receiverem dráhy Kansas City, Mexico & Orient, známé obecně pod jménem "Orient". V minulém čísle P. Z. podali jsme v překladu prohlášení zaslání časopisům presidentem této dráhy A. E. Stillwell-em z New Yorku, jenž bojoval proti interessu Morganovu a Wall Streetu a nechtěl, aby dráha ta padla těmto žralokům do hrda. Proto snažil se financovati ji kapitálem evropským, jelikož v Americe bez svolení Morgana a Wall Streetu by se nevytáhl ani centu. Dráha tato má věstí z Kansas City do Topolobampo v Mexiku a 998 mil jest jí již dostavěno a nalézá se v operaci. Pro nepřátelství Wall Streetu měla stále finanční obtíže a nyní nebylo možno sehnati peníze na další stavbu. Angličtí podnikci a věřitelé zdejší uznali, že boj pana Stillwella s interessem Morganovým stal by se dráze záhubným, že by se mu neubránili a proto požádali soud o ustanovení receivera. Podle toho Morgan a Wall Street vítězili zase a pan Stillwell ve svém boji prohrál. Nyní bude společnost zreorganizována a až dostane od Morgana O K m záda, bude se moci vypůjčiti peníze na dostavení trati a další operace.

## Na úlevu domovnířům.

Podvýbor, kterému byla svěřena předloha senátora Borah-a, opravující zákon o domovnířích, vzduch protestu a odporu vládních úředníků odporu předlohu ku přijetí. Stane-li se zákonem, pak budou z nynějšího zákona vykrt-

nuta slova: "obydeľní dům", jenž jest nyní domovníř nucen postavit ihned. Dále na zvětšené domovinné podle zákona o pustinnách nebyl by domovníř nucen obdávati pozemek ve čtvrtém a pátém roce. Senátor Borah ví ze zkušenosti, jaké trampoty a těžkosti jest přestáti domovnířům na pustinnách Nevady, Idaho a Oregonu, kde sice mohou zabrat 320 akrů, ale nemohou se na nich uživiti, nýbrž musí se ohlížeti po výživě na okolních raněch. Tímto zákonem by byli osvobozeni od dvou let obdělávání půdy, které namnoze tak jako tak nevede k žádnému cíli, museli by na ní sice několik měsíců (v zimě) bydleti, ale v době pracovní mohli by jít za výdělkem. Pozemková úřadovna nasazuje všechny páky, aby předlohu porazila.

## Nový most přes řeku Missouri u Omahy.

Kongressník Green z Iowy podal předlohu, kterou se povoluje Central Railway Bridge Company, Iowské to korporaci, postaviti nákladem jednoho milionu most přes řeku Missouri mezi Council Bluffs a Omahou.

## Schmitz propuštěn z obžaloby.

Bývalý dělnický mayor města San Franciska, E. E. Schmitz, byl soudem sproštěn obžaloby z přijímání úplatků. Většina členů jeho administrace slouží v káznici v San Quentin a během jich soudů často bylo jméno mayora vysloveno ve spojení s přijímáním úplatků. Velké poroty San Franciska vznesly proti němu celou řadu žalob, ale ještě nepodařilo se usvědčiti jej ani z jediné. Nyní rozhodl soud, že všechny zbývající žaloby mají býti vykrtnuty, poněvadž svědectví, které má stát po ruce, není postačitelné k usvědčení obžalovaného.

## Cukrovarníci protestují.

Majitelé řepových cukrovarů v Americe odbývali schůzi v Milwaukee a přijali resoluci, v níž protestují proti navrženému snížení cla z cukru a prohlašují, že buď zabije jejich průmysl, neb sníží cenu cukrovky producentům placcenou. Za poslední rok zaplatili 25 milionů za řepu farmerům. Za posledních 5 let investovali 25 milionů v cukrovarch a jich zařízení.

## Bristow proti Taftovi.

Senátor Bristow podal ve spolkovém senátě resoluci žádající za vyšetření novinářské zprávy, že president Taft zadržel 10 jmenování spolkových úředníků v North Carolina, co prý se stalo k vůli politickému vlivu. Dále žádal Bristow, aby se vyšetřilo, zdali skutečně poštovní inspektoři objždějí poštministry na jihu a poroučí jim jak mají užívati svého vlivu ve prospěch nominace presidenta Tafta. Celá jeho řeč byla plna sarkasmu a šepka nenávisti k presidentu, jemuž i jeho největší nepřátelé až dosud neodvážili se vytýkati žádných nepřístojností v úřadě. Poštminstr Lewis z Bessemer, Alabama, poslal dopis vrhající obvinění na poštovní odbor, že pracuje k politickému cíli, ale senátor Gallagher protestoval proti tomu, aby dopis byl čten klerkem senátu. Bristow jej vzal klerkovi a přečetl jej sám. Takového vědku dostává se presidentu za to, že se namáhá, aby jmenování vládních úředníků bylo vůbec presidentu vzato — a všichni pokud možná byli postaveni pod civilní službu. Jestli žádný president tolik se nevynasnažil, aby vymanol vládní úředníky z politického podruží.

## Ošetřovatelka zemřela v věku 103 roků.

Minulý týden zemřela v New Yorku st. Marie D. Jonesová v věku 103 let, známá po celé Americe ošetřovatelka nemocných z doby občanské války. Její bratr sloužil v severní armádě a když šleha Jonesová četla jeho jméno mezi zabitými u Port Hudson, vyžádala si pus od samého presidenta Lincoln, aby mohla jít vyhledat a pohřbit tělo svého bratra. Nepodařilo se jí toto najíti a zůstala v armádě co ošetřovatelka nemocných až do roku 1876. Byla známa ve všech polích nemocnicích co neudomovaná pracovnice a špitelka trpících, tak že její jméno bylo s úctou vyslovováno po celé zemi. Kongress přijal zvlášť pro ni předlohu, povolující jí pensí.



**DR. JAMES W. NOVÁK.**  
český subal lékař.

Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St.; Phone Douglas 6019. — Krajané z venkova, kteří nejsou s domácí prací selskou spokojeni, učíní dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dra Novákovi, jenž za vaškeré práce v oboru svém úpln ručí. 541f

## Sdružení českých lékařů

v Omaze a South Omaze

<b>DR. KÁLAL F. J.,</b> 206 Karbach Bl., Omaha. Telefon Douglas 1761.	<b>DR. PETR F. J.,</b> 1407 již. 16. ul., Omaha. Telefon Douglas 5325.
<b>DR. KOUTSKÝ JOHN W.,</b> 405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.	<b>DR. NĚMEC CHAS. J.,</b> 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.
<b>DR. ŠIMÁNEK G. F.,</b> 1262 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláštní pozornost.	<b>DR. ŠRÁMEK J. M.,</b> sev.-záp. roh 8. a Hickory ul Telefon Douglas 6645.
	<b>DR. SWOBODA LOUIS,</b> 301 Paxton Blk., Omaha. Telefon Douglas 807.

My shorn uvedeni lékaři dle pravidel lékařské etikety nejdřazněji odesuzujeme vaškeré oblažování kteréhokoliv lékaře sebe sama v kterýchkoliv časopisech svými pacienty, necht' už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 481f

## Metz Bros. Brewing Co.

Telefon Douglas 119

**Vaří a lahvuji vyborné jen pivo.**

**Můžete se na tento starý a osvědčený závod spolehnouti.**

Nejstarší a nejlepší místo pro občůku jest

## ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.

v čísle 1306 Farnam ulice.

Pravé importované piva na řepu. PLEŠNĚK z Měšťanského pivovaru v Pízni v Čechách. Hobran Mních Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Busch a svítoznámé Faust získalo rozsáhlou reputaci. Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaží. 401f

## Joseph Bliss & Son Co.,

komissionáři živým dobytčím.

Uspokojivý prodej. Rychlé vyplacení. SOUTH OMAHA, NEBR.

Dovolujeme si oznámiti, že máme nového prodavače prasat, pana Wm. Royce, a žádáme vás, abyste váš dobytek jak vepřový tak hovězí poslali nám, ježto my vám můžeme dáti nejlepší výhody v jatkách.

F. C. BLISS, prodavač hovězího dobytka. F. F. WELLMAN, prodavač vepřového dobytka.

## Bliss & Wellman, komissionáři v dobytčím.

Máme 200 letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu zaslátelce dobytka a nikdy v zájmu jatky. Posloužíme každému spravlivě a ručíme, že krajané obdrží nejvyšší cenu tržní, týž den panující dle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajanů. F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s plnou důvěrou.

**BLISS & WELLMAN,**  
Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yard, So. Omaha, Neb.

## FRANK YUN

vlastní čistě a kojně zásobný

### řeznický a uzonářský obchod

v č. 2204 již. 16. ul., Omaha.

Bogatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Vážené výrobky uzonářské mají se té nejlepší pověsti. Objednávky možno učíniti telefonem. Douglas 3422.

## Václav Kozák,

vlastní čistě zásobný

### řeznický a uzonářský závod

810 Bancroft ulice, Omaha, Neb.

Časné čerstvého masa, jaké i v oblibě výrobky uzonářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti a sice jednou a zjistíte, že podruží přijde se cen. — Zboží na předání dováží se doma. Objednávky možno učíniti telefonem: Doug. 4768.



MAHLON PITNEY, NOVÝ SOUDCE NEJVYŠŠÍHO SPOLKOVÉHO SOUDU.

Po mnohém uvažování a přebíráni kandidátů, president Taft se rozhodl jmenovati za předsedního nejvyššího spolkového soudu na místě zesnulého soudce Hariana, kanceláře státního soudu v New Jersey, Mahlon Pitney-ho, jehož vyobrazení zde podáváme. President Taft učinil toto jmenování vzduch protestu dělnických unii, které prohlásily, že Pitney jest zaujat proti nim a že kdysi vydal rozhodnutí proti dělnické unii. Soudce Pitney nebránil se proti nářkům, ale poukázal pouze na to, že onen výnos vydal jeho otec, který byl též státním soudcem. Nový soudce byl již senátem potvrzen, ale potvrzení dosud nevydává k vůli jisté technické chybě. Graduoval z university Princeton roku 1879.